

да смайва посетителя, това е липсата на елементарни хигиенни навици.

Кухнята, гдето трѣбва да владѣе чистота е сѣщевременно и дневна, тамъ се спи, пуши, сушатъ се дрехи и т. н. Нѣма мивка, отводни ями, нѣкъде и клозети.

На мръсния домъ и дворъ съответствува и нечистоплътноста и понятието за лична хигиена. Затова и паразититѣ сѣ нѣщо обикновенно за много семейства.

При тази обстановка, можемъ да си представимъ картината въ домътъ или селото, когато избухне епидемия. И затова, когато се говори за увеличение на раждаемостта, добре е да се отговори и на въпроса, сѣществуватъ ли условия да се намали и смъртноста. Най-много жертви се даватъ отъ новороденитѣ, затова тамъ да се спре особено внимание. Тия нежни сѣщества идватъ на животъ при крайно мизерна обстановка, което ги покосява още въ първитѣ месеци на живота имъ.

Въ какво трѣбва да се изрази грижата по здравеопазването.

1. **Благоустройство на селото**, като се планира, пострелятъ улицитѣ и измъкне народа отъ калъта, въ която тъне.

Водоснабдяване и канализация на селото по трудовъ начинъ чрезъ общинитѣ.

Построяване на **здравенъ домъ**, въ който нуждающитѣ се, които нѣматъ условия за лѣкуване въ кѣщи, се прибератъ и изолиратъ отъ другитѣ.

Построяване на **родилень домъ и здравно съвещателна станция**.

Организиране и построяване на обществена или кооперативна **фурна** въ комбинация съ **обществена баня и пералня**,

Установяване на постоянна **детска трапезария**.

Занимални за децата, които нѣматъ условия за работа въ кѣщи, постоянни **детски градини, детски игрища** и лѣтовища.

3. Освенъ селото, **селския домъ трѣбва основно да се хигиенизира**, да се осигури обстановка скромна, но привѣтлива и драва за обитаване. Една голѣма роля въ това отношение трѣбва да изиграе допълнителното земеделско училище и мѣстната медицинска власть, като се уредятъ здравни домакински и майчински курсове, здравни домакински изложби и се даде на предпазната медицинска голѣма популярностъ. Установяване на контрола върху хигиената въ домътъ, проагитиране построяването на скрити отводни канали, домашни бани и клозетъ.

Благоустроеното село и здравия домъ ще намалятъ смъртноста и увеличаватъ степенъта на народното здраве, приръста и издрѣжливостта на българския селския народъ.